



Братья  
Дубинины

# МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК

МАЭЗДАГГАГ  
ФИДИУАГ

ВЫХОДИТ  
С ИЮЛЯ  
1930 г.

Адрес сайта:  
<http://моздокский-вестник.рф/>

ВТОРНИК, 2 ИЮЛЯ 2024 ГОДА

№68 (17.086)

6 +



## АКАДЕМИКОВ СТАЛО БОЛЬШЕ!

Депутат Парламента РСО-Алания от Моздокского района, председатель Комитета по аграрной и земельной политике, экологии и природным ресурсам Олег Качаров известен своей активной жизненной позицией. Совсем недавно пришла приятная весть из Санкт-Петербурга: Олег Дмитриевич Качаров избран действительным членом (академиком) Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности. Поздравляем нашего уважаемого земляка и желаем ему дальнейших успехов на благо Осетии и её жителей!

## ЧЕСТВОВАЛИ МОЛОДЫХ – УЖЕ ЕСТЬ ЗА ЧТО!

Последние июньские дни для молодежи Моздокского района были очень насыщенными и волнительными. В АМС Моздокского района состоялось событие, увенчавшее успешное окончание учебы (на верхнем снимке). На этом празднике собралась поистине золотая молодежь – 36 медалистов! Это талантливые и упорные юноши и девушки, которые получили заслуженную награду за отличную учёбу, подтверждённую ими на протяжении всех школьных лет – вплоть до результатов ЕГЭ. С добрыми словами напутствия к выпускникам обратились глава АМС Моздокского района Станислав Никифоров и начальник Управления образования АМС Моздокского района Нелля Гаспарьянц. Слова благодарности прозвучали и в адрес педагогов и родителей, которые по праву разделяют с медалистами достигнутые успехи! А четыре медалиста из Моздокско-

го района, отличившиеся ещё и в общественной работе, участвовавшие в различных республиканских и всероссийских конкурсах, были приглашены в составе делегации Северной Осетии в Москву – на Кремлёвский бал выпускников. Это Анна Тен (СОШ №1 с углубленным изучением английского языка), Дарья Головачева (СОШ №3 им. Е.И. Крупнова), Елена Борисова (СОШ №108 им. Ю.В. Андропова), Доминика Сипович (СОШ им. И.Я. Филько ст. Павлодольской), Доброго пути!

## ДЕТСКИЙ САНАТОРИЙ «ЮНОСТЬ»

Республиканский детский ортопедо-травматологический санаторий для детей «Юность» – единственное лечебное учреждение на Северном Кавказе для оказания санаторно-курортной помощи детям при патологиях костно-мышечной системы и соединительной ткани. Этому уникальному учреждению в нынешнем году исполняется 50 лет.

Здесь круглый год одновременно могут проходить лечение 100 детей всех возрастов. За шесть месяцев текущего года лечение в «Юности» уже прошли 770 детей.

Опытные и высококвалифицированные специалисты применяют в лечебном процессе современные методы восстановительного лечения, учреждение оснащено необходимым медоборудованием.

Комплекс оздоровительного лечения включает в себя лечебное питание, режим, витаминотерапию, физиотерапевтические методы лечения, иглорефлексотерапию, парафинотерапию, лечебную физкультуру, массаж, медикаментозную терапию,

сообщает пресс-секретарь Министерства здравоохранения РСО-Алания Стелла Джихаева.

## ПУСТЬ И БУДНИ БУДУТ РАДОСТНЫМИ!

В парке Победы г. Моздока 29 июня шумно и весело отметили День молодежи и девушек поздравил с большой сцены заместитель главы АМС Моздокского района по общим вопросам Рустам Яхъяев. Он подчеркнул, что стране сегодня нужны образованные, креативно мыслящие, трудолюбивые специалисты, а главное – поколение граждан, любящих Родину, готовых встать на защиту интересов Отечества в самых разных сферах!

Концертную программу для участников праздника подготовили творческие коллективы РДК под руководством Вячеслава Хабитова. В это же время при участии отдела по делам молодежи и спорта администрации района (начальник – Елена Шаталова), а также волонтеров ММТТ под руководством Кристины Хоружий, специалистов Центра социализации молодежи с Ириной Кинасовой на различных площадках парка разворачивались захватывающие внимание действия.

Стартовали участники Всероссийской оздоровительной акции «10000 шагов к жизни», чемпионат Моздокского района по известной детской забаве «Цу-е-фа» – «Камень – ножницы – бумага», интеллектуальная викторина «Молодо-зелено». Привлекли внимание и самых маленьких, и взрослых зоны аэрографии на футболках текстильными красками и аквагрима, фестиваль красок пенная дискотека и музыкаль-

ное сопровождение от дуэта диджеев из Моздока и Пятигорска.

Да, праздники устраивать мы научились. Правда, многое переняли у других. Но ведь праздничный день – редкость, а больше в жизни будней – трудовых, семейных, порой не очень радостных, а то и горестных. Пусть и будни будут счастливыми от достигнутых успехов, от маленьких каждодневных радостей!

## ЗНАЙ НАШИХ!

В г. Сочи 14 – 16 июня проходили межрегиональные соревнования по художественной гимнастике «Черноморочка», в которых приняли участие гимнастки ЦДТ (на снимке) тренера Нелли Тераваковой.

Первые места заняли Диана Болтенко и Екатерина Калимбетова, вторые места – Лейсан Хуштова, Инесса Пак и Каролина Кокоева.



## ПРАЗДНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ РСО-АЛАНИЯ

В г. Владикавказе состоятся торжественные мероприятия, посвященные празднованию 100-летия образования РСО-Алания.

**6 июля:**

– праздничный концерт – на пл. Свободы;

**6 и 7 июля:**

– фестиваль-акция «Культура

Осетии»;

– фестиваль национальных промыслов России и Осетии;

– книжная ярмарка;

– сельскохозяйственная ярмарка;

– цикл показов «Моя Осетия»

– ГБУК «Национальная научная библиотека РСО-Алания»;

– национальные спортивные

площадки;

– празднование 100-летия образования Республики Северная Осетия-Алания состоит во всех муниципальных образованиях республики;

**7 июля:**

– выставка молодых художников «История Осетии».

## ПОДПИСКА НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ ПРОДЛЕНА ДО 13 ИЮЛЯ

Дорогие друзья! Подписку на второе полугодие на районные газеты «МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК» и «ВРЕМЯ, СОБЫТИЯ, ДОКУМЕНТЫ» можно оформить до 13 июля. Успейте подписаться через своего почтальона, почтовое отделение или редакцию!



**В МАГАЗИНАХ:** «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и), «САЛЮТ» (ул. Усанова, 22), «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (ул. Первомайская, 120), «ДЕЯ» (ул. Юбилейная, 87-а), «ВЕРХОВИНА» (пл. им. 50-летия Октября, 45-в) «МВ» – БЕСПЛАТНО!

ВЕСТИ ИЗ ДОМА ДРУЖБЫ

# КОМФОРТНАЯ СРЕДА: КУЛЬТУРНЫЙ И БЕЗОПАСНЫЙ ОТДЫХ

Федеральная программа по формированию комфортной городской среды уже ряд лет реализуется на общественных территориях г. Моздока, который действительно хорошеет. Но буквально по пятам комфортную среду преследуют проблемы, вызванные так называемым «человеческим фактором».

Представители национально-культурных и других общественных организаций РГКУ «Моздокский Дом дружбы» инициировали встречу с главой г. Моздока Ириной Тугановой, дабы вместе обсудить, как сделать досуг горожан и гостей города полезным, культурным и безопасным. Накопились и другие вопросы.

Директор Моздокского Дома дружбы Павел Михайлянц зачитал обращение председателя Моздокского отделения МОД «Высший Совет осетин» Фридоны Гуцаева. Он обращает внимание моздокчан – представителей разных национальностей и вероисповеданий, а также городских властей на то, что парк Победы после реконструкции становится всё более привлекательным, но не только для тех, кто ведёт здоровый образ жизни, к сожалению. Этот факт подтвердили и другие участники встречи: в самых красивых уголках парка с утра собираются любители спиртного, важно выгуливают породистых собак их хозяева, не заботясь однако

о том, чтобы убрать за своими питомцами. Есть мамочки, которые запускают своих малышек в воду – в свободное плавание, игнорируя правила безопасного поведения у водоёмов, а сами на берегу пьют пиво, курят.

Все эти и другие нарушения общественного порядка портят настроение законопослушным гражданам, а у неко-

торых вовсе отбивают охоту посещать парк. На его благоустройство затрачиваются государственные средства. Всем гражданам должно быть понятно, что парк Победы – центр культурного отдыха, такого, каким его представляет многонациональное население района в рамках политики, проводимой руководством страны. А потому, предложил Ф. Гуцаев, там должны сутра звучать Гимны России и Осетии, вещать каналы Всероссийской государственной телевизионной и радиовещательной компаний (ВГТРК), в том числе и «Радио Алания», передачи которых направлены на патриотическое воспитание, а также на распространение важных правительственных сообщений

в новостных блоках. Можно самим составить репертуар из детских песен, молодёжной музыки, ретро-сборник – для тех, «кому за», казачьих народных и песен народов, проживающих в Моздокском районе, песен военных лет и т.д.

Взрослые горожане хорошо понимают, что многие «популярные» авторы и исполнители сегодня живут далеко за пределами России, не стесняются охаявать нас и зарабатывать деньги на своей «попсе», звучащей на многочисленных частных радиоканалах. А ведь от некоторых так называемых «хитов» больше вреда, чем пользы. Если прислушаться к содержанию.

Депутат Собрания представителей Моздокского района Любовь Токарева обратилась к главе города с предложением найти в центре Моздока место для флагштока с Российским флагом, наподобие установленного во Владикавказе триколора на высоте 35 метров на Гизельском круге.

Председатель Комитета солдатских матерей Надежда Колесникова заметила, что в городе появляется всё больше памятных мест, посвящённых воинам Великой Отечественной войны. И это радует. Но солдатские матери, вдовы, которые потеряли сыновей и мужей в ходе локальных конфликтов и войн, ждуть, когда же в городе установят и им памятник. Она также обратила внимание участников встречи

на то, что несправедливо, когда Герою России Карену Шишкину, чьё имя носит школа №7 г. Моздока, на родине не установлен бюст. Ведь мы помним, что Героям Советского Союза на родине устанавливали бюсты. А как же с Героями России? Ещё председатель Комитета солдатских матерей подчеркнула, что место захоронения неизвестных солдат (таких кладбищ всего два в России) официально никто не благоустривает. Могилы неизвестных солдат и всю территорию поддерживали в порядке на добровольных началах луковские казаки, сотрудники МЛПУМГ, военнослужащие, ветераны боевых действий. И так получилось, что в последние два года туда никто не наведывался. Конечно, территория не входит в состав городских земель, но, может, администрация Луковского сельского поселения возьмёт на себя его содержание официально, предлагает Н. Колесникова.

Выступили также руководители кабардинского, кумыкского национально-культурных обществ Руслан Фавов и Амин Альмурзаев. Ирина Туганова поддержала прозвучавшие предложения и обещала оказать содействие в их осуществлении в рамках своих полномочий, дала по некоторым вопросам рекомендации.

Взаимодействие органов местного самоуправления с национально-культурными и другими общественными организациями, в том числе и в выражении нетерпимости к проявлениям безнравственности и равнодушия, повышает уровень доверия людей к власти, укрепляет единство моздокчан.

Л. БАЗИЕВА.



## ИСТОРИЯ МОЗДОКА

# НАЧАЛО ПРОМЫШЛЕННОЙ ДОБЫЧИ КЕРОСИНА

История Моздока славится множеством имён выдающихся личностей, событий, фактов, открытий, знание о которых должно переходить от поколения к поколению. Одно из них – открытие братьев Дубининых в 1823 году – начало промышленной добычи керосина в Моздоке. «МВ» решил опубликовать главы из романа «Моздокский рубеж» Валерия Кузьменко, посвящённые этому событию.

## ПО ЗАПИСКЕ ЕРМОЛОВА

Ближе к вечеру, когда на крепость накатилась гроза, прискакал вестовой. Привёз в Моздок весть из Астрахани: на Линию выехал главнокомандующий Кавказскими войсками. Возник переполох: инспекторская проверка дело нешуточное – могут в звании повысить, а могут и в отставку отправить. Полковой атаман Тихон Савельевич Савельев и его правая рука сотник Круковский прикидывали – с чего начать да как всё сладить.

Иссиня-чёрная туча, словно брюхатая баба, вот-вот должна была разродиться ливнем. Призвав в помощь старослужащих, казаки с утра трудились на крепостном валу: укрепляли брёвнами обветшавший бруствер, расчищали ров, заросший крапивой и колючим терновником. Снял с петель обветшавшие ворота, плотники заменили их на новые, ещё пахнущие свежей сосной. Не расслабляясь, принялись за конюшню. Ворчали, мол, сделали даже бабью работу: подбелили деревья, красным толчёным кирпичом посыпали дорожки.

– Поспешай, братцы! Ну, как не успею к приезду его сиятельства? Ужо Алексей Петрович задаст порку, достанется на орехи и атаману, и денщику, – шумел атаман, помахивая нагайкой.

– Справимся, Тихон Савельич. Казаку суесть, что старой квочке кудахтать, осталось всего ничего: начать да кончить, – по-доброму отшучивались старослужащие.

– Голубчик, присматривай тут, а я поделюсь в Черныярскую, гляну, что на руде делается, – распорядился атаман, обращаясь к сотнику.

Трудилась неделю, от зари до зари. Когда работы были выполнены, крепость сияла, словно цер-

ковь, – во всём чистота, порядок. Попарившись в баньке, Тихон Савельич устроился под тополем, наслаждался квасом.

– До чего же не люблю инспекторских проверок. На экзекуцию похоже. Нет, уж лучше в бой, чем стоять навтыжку перед генералом, – жаловался атаман денщику. – Сам скоро увидишь.

– А чего беспокоиться, ваш-шество? Крепость в полном порядке, вон какая красавица! Её и показать господину генералу несрамно, – успокаивал атаман бывалый казак, сдувая с сигарки сизые хлопья пепла.

– Господин атаман! Всадник с пикета, – подал голос дозорный.

К воротам крепости галопом летел верховой офицер. Спрыгнул с коня, придерживая рукой шашку, взял под козырёк:

– Господин атаман, генерал с поездом в пяти верстах отсюда. Держит путь в крепость...

– Дождались. Ты, голубчик, уж уважь меня: передай трубачу играть сбор, будем встречать гостя по всем правилам военной науки.

Генеральский поезд вынырнул из-за леса: впереди, как и положено, шикарная карета на рессорах, вокруг неё, обнажив сабли, сотня казаков. Позади – груженные провиантом и разным походным скарбом телеги. С командующим отправились в дальний путь лекарь, повар и денщики.

Когда с бастиона ахнула пушка, салюту знатому гостю, ворота крепости распахнулись, выступив в поле всадников. Ермолов разглядел среди встречавших атамана, скачущего впереди, за ним, чуть поодаль – офицеров и молодых казаков. Держались



А. Ермолов.

стройной колонной по четыре, соблюдая строевой порядок. Всё по уставу.

У ворот карета остановилась, дверца распахнулась, и Ермолов, тяжело слезая с подножки, держался одной рукой за поручни козел, другой – за задок экипажа. Бросив суровый взгляд на зелёный купол церкви, перекрестился и только потом направился к подвесному мосту. Первым приветствовал стариков – георгиевских кавалеров:

– Здорово, молодцы!

– Здравствуй, господин енера-а-ал!

Старый кряжистый казак, в молодости отличившийся на императорском смотре, раздав плечи, бодро шагнул навстречу и, кланяясь, поднёс гостю каравай хлеба. Сверкнула в левом ухе серебряным полумесяцем серьга, но ещё не сплывала от прожитых годов борода, усы чернели над верхней чуть оттопыренной губой – знай наших!

– Примите, ваша светлость, хлеб-соль и чарку от защитников южной границы Российской империи.

Генерал выпил чарку:

– Добрая! – отщипнул корочку душистого хлеба, макнул в соль, при-

нял каравай на вышитом рушнике и передал ординарцу.

– Добро пожаловать, господин генерал, в крепость, – полковой атаман жестом пригласил к новеньким воротам.

Первым ступил на мост генерал, атаман пропустил поперёд себя и офицеров свиты, затем обоз.

Проверка Моздокской крепости шла долго. Сопровождавшие Ермолова офицеры валились с ног, досадуя на привередливость командующего, которого интересовало всё, всюду он совал свой нос, выскивая неполадки и несоответствия уставу. Но придраться было не к чему.

– Ну, что ж, Тихон Савельич, крепость и войско, а также лошадей и амуницию содержишь в полном порядке. Осталось проверить канцелярию и казну. Вдруг там найду промашку или подлог какой, держись тогда! Тебе, надеюсь, известно, что мошенников я не терплю?

– Ваша светлость, как можно?

Каждодень старую блюсти дисциплину и порядок!

– Авот посмотрим!

– Но не изволите ли откусать? Время позднее, сутра в трудах, поди, устали...

– Ничего не устал... Это молодёжь уж больно разнежилась. Ну так и быть, веди в дом, откушаем.

Большое, грубое и красное его лицо было добродушно-величавым, чуть с презрительным выражением прищуренных глаз, какое свойственно мужественным и простым людям, не раз видавшим опасность и смерть. Генерал ел медленно и потому долго. Особый интерес у него вызвали жареные фазаны и отварная осетрина,

а лёгкое сухое вино окончательно расслабило грузное тело.

– Тихон Савельич, что же это мы сидим в темноте? Уже смерклось, вели свечи зажечь. Или ты, братец, слышал я, на свечах экономить? Может, у тебя и сегодня свечей нет? Тогда пошли своего денщика ко мне в обоз, там наверняка сыщут.

Тихон Савельевич смутился, но возражать не стал:

– Зачем же денщика посылать, свечи есть. Но держим только для божницы.

– Ишь, экономя нашёлся! Я не из гордого десятка, и в темноте могу вести разговор.

– Отчего же в темноте-то? Сейчас светло будет, как днём, и, заметь, без свечей.

Атаман приоткрыл дверь, отдал распоряжение денщику. Вскоре молодой казак принёс диковинное сооружение, встал на табурет и подвёл его на крюк под потолок. Яркий и ровный свет керосиновой лампы мягко разлился по горнице.

– Вот так чудо! Истинно солнце!

– Изумился генерал, изучая лампу: небольшой бачок, головка с фитилём, стеклянный пузырь, переходящий в трубу. На двух дугах укреплен абажур из тонкой жести.

– Чудо невиданное! – изумлялся генерал. – Что же это за штуковина такая? Что в ней горит?

– Огонь даёт нефть, господин генерал...

– Нефть горит? Сто лет назад улицы Москвы освещались салными свечами. Сенат же предписал, чтобы по всей столице, не только в Крем-

ле, но и по большим улицам ставили фонари – в десяти саженях один от другого. Свечи поменяли на конопляное масло. А у вас – нефть... Кто бы мог подумать? (Продолжение следует.)



3 ИЮЛЯ – ДЕНЬ ГИБДА

# ВЕРНЫЙ И НАДЕЖНЫЙ ПО ЖИЗНИ

В России история ГАИ начинается с 1936 года, когда по указу Правительства СССР было создано управление Государственной автомобильной инспекции. За долгие годы существования эта служба не раз меняла свое название. Сегодня вопросами безопасности дорожного движения занимается Департамент ГИБДД. Накануне 88-й годовщины основания одного из подразделений полиции, а отмечают профессиональный праздник сотрудники Госавтоинспекции 3 июля, мы встретились с командиром отдельной роты ДПС майором полиции Артуром Владимировичем СУРХАЕВЫМ (на снимке). Он в Госавтоинспекции служит с 1989 года и ныне отмечает 35-летний юбилей в профессии.

Знают его как надежного товарища, компетентного и неравнодушного профессионала. Он всегда занят, но немного времени нам уделит. Родился и вырос Артур Сурхаев в с. Новый Урух Дигорского района Северной Осетии. В Моздок приехал после армии по семейным обстоятельствам и, как говорит собеседник, по зову сердца пришел устраиваться в милицию.

— В 1987 году я пришел в районный отдел милиции. Два года получал закалку в подразделении по охране мостов, и в 1989 году за успехи в службе меня перевели на офицерскую должность — как раз в ГАИ. С тех пор я служу с железом не изменяю! — с улыбкой отметил Артур Владимирович.

В Госавтоинспекции тогда служили всего 12 человек (в 2024 году в подразделении ОГИБДД — 97 сотрудников). Инспекторская служба никогда легкой не была, всегда требовались физическая выносливость, знания, навыки общения.

— В Госавтоинспекции Моздокского района сильны наставнические традиции. Вот и я, будучи 23-летним парнем в это подразделение, могу сказать, что помощь старших коллег была очень своевременной. Много че-



му меня научили инспекторы ДПС Иван Белоусов, Вячеслав Бязров, Ибрагим Гисоев, Чермен Савлохов, Заурбек Османов, Валерий Коваль. У нас был очень дружный, сплоченный коллектив, ведь мы всегда помогали в трудный час и поддерживали друг друга. Если видели, что чей-то автомобиль ломался в дороге, — никогда не проезжали мимо, старались помочь, ведь первоочередная наша задача — организация безопасного движения на дороге и



Коллектив ГАИ. 1993 год.

помощь водителям, — говорит Артур Владимирович.

Транспортный поток, конечно, был намного меньше в те годы, причём преобладали грузовые машины: тогда колхозы гремели, и автомобильный парк у них был не маленький.

— Удивительные встречи на дороге бывают! Вот, помню, в те годы водителем трактора работала женщина. Так умело управляла «машиной», никогда не была замечена в роли нарушителя, потому не запомнил фамилии и имени женщины, жаль, — вспоминает А. Сурхаев.

Как руководящий состав, так и рядовые инспекторы ДПС (все сотрудники ОГИБДД выезжают на дорожно-транспортные происшествия) должны обладать навыками работы на месте ДТП. Когда А. Сурхаев пришел в Госавтоинспекцию, подразделением руководил Таймураз Георгиевич Добаев, затем начальником ГАИ был Нугзар Графович Хубаев. Очень хорошо в то время действовала комиссия по работе с водителями, которых лишили водитель-

ских прав за вождение в нетрезвом виде. Кроме сотрудников ОГИБДД туда входили руководители предприятий, представители общественности, специалисты администрации...

— Честно говоря, эффективно работали. Там и этические вопросы поднимали. Общественное порицание — сильный рычаг был. Я считаю, можно было бы кое-что из прошлого и вернуть, попытаться организовать что-то подобное, — замечает собеседник.

Разговор наш продолжался недолго. Как руководитель роты ДПС, майор полиции Сурхаев должен был идти на развод личного состава ОГИБДД, заступавшего в ночную смену. Однако, услышав вопрос о том, какой случай на службе запомнился на всю жизнь, Артур Владимирович задержался и рассказал, как примерно 10 лет назад ему пришлось участвовать в спасении из ледяного затора на Тереке двух рыбаков.

— Несколько дней стояли морозы у нас, до минус 20 доходило. Уже ближе к ночи поступил сигнал, что лодка с рыбаками попала в ледяной затор

на Тереке в районе села Комарово, нужна помощь. Я как раз участвовал в этой операции спасения. Как мы искали местонахождение лодки, как добирались, как вытаскивали людей — очень волнительный был эпизод в моей служебной биографии! К решению вопроса подключились и МЧС, и руководство ОМВД, очень помогли жители, которые знали местность. Общими усилиями мы нашли способ и спасли людей от неминуемой гибели. Лодка моя, которую мы использовали в спасательной операции рыбаков, до сих пор у меня хранится в гараже, — сказал мой собеседник.

Говоря о будущем профессии, Артур Владимирович отметил, что все-таки не каждый может быть инспектором ДПС. Внимание, выносливость и постоянное самообразование — на этих «трех китах», по мнению инспектора ДПС с 35-летним стажем А. Сурхаева, держится служба в этом подразделении.

С праздником вас, коллеги!

А. САЛОМАТОВА.

## ШАНС НА ЖИЗНЬ

# КАК В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ РЕАБИЛИТИРУЮТ НАРКОЗАВИСИМЫХ

Создание мощной системы медико-социальной реабилитации потребителей психоактивных веществ является одним из приоритетных направлений работы наркологической службы республики.

В составе ГБУЗ «Республиканский наркологический диспансер» успешно функционирует первый в СКФО государственный наркологический реабилитационный центр, который состоит из двух отделений на 47 коек.

Реабилитационное отделение №1 Центра располагается в одном из самых живописных мест Северной Осетии, в пос. Холст. Оно имеет идеальное расположение в горах, на значительном расстоянии от населенных пунктов. Такая изолированность исключает возможность общения проходящих курс реабилитации со своими прежними знакомыми, которые могут сбить их с пути избавления от недуга.

Реабилитационное отделение №2 Центра, открытое в 2018 году в с. Горная Саниба (горная местность), предназначено для социальной и трудовой реабилитации. В 2018 – 2021 годах здесь проведена реконструкция жилых помещений, площадь увеличена до 600 кв. м. Завершились строительные работы в подсобном хозяйстве.

Поставленные в Центре задачи решаются в 4 этапа: все стадии лечебной наркологической помощи, реабилитация путем повышения морально-нравственных устоев реабилитантов, трудотерапия, дальнейшая ресоциализация.

В настоящее время в ГБУЗ «РНД» действует система медицинской реабилитации наркологических больных на амбулаторном и стационарном этапах. Медицинский этап

реабилитации наркопотребителей организован в полном объеме.

В 2023 году в стационарные реабилитационные программы было включено 146 человек, из них 126 успешно их завершили.

Реабилитационный процесс активно развивается. Используется актуальная в настоящее время стационарная реабилитация «в замкнутом цикле» от момента обращения пациента за медицинской помощью с дальнейшим длительным наблюдением и сопрово-

ждением специалистами реабилитационного звена, социализацией и переводом на амбулаторный этап реабилитации с разработкой индивидуальной реабилитационной программы.

Продолжительность реабилитации в составляет от 1 до 6 месяцев, иногда — до 9 месяцев (не исключены случаи сокращенных сроков пребывания в Центре пациентов ввиду отсутствия условия принудительности). В последующем проводится социальный патронаж реабилитантов. В среднем у 40% реабилитантов наблюдается длительная ремиссия (от 1 года и выше, имеются примеры пребывания в ремиссии от 5 лет и выше).

Программа включает в себя детоксикацию, мотивационный, адаптационный, интеграционный, стабилизационный этапы и трудовую ресоциализацию.



К числу отличительных особенностей реабилитационного процесса можно отнести раскрытие самостоятельной внутренней мотивации к выздоровлению, индивидуальный подход, актуализация и поддержание личностной «зрелости» в пациентах, а также реинтеграция в реальный социум.

**Ресоциализация наркозависимых** — это заключительный этап реабилитации, во время которого больной заново учится выстраивать отношения с окружающими, быть субъектом этих отношений в принципе. Комплексная ресоциализация представляет собой систему психотерапевтических методик, коллективных занятий и обучающих лекций, в ходе которых человек учится разбираться в мотивах и поступках, формирует собственные конформные к обществу ценности и получает навыки, необходимые для творчества и трудовой деятельности.

**Трудовая ресоциализация** — это метод лечения, основанный на использовании трудовых процессов, главным образом для восстановления, развития или компенсации утраченных либо исходно недостаточных функций. Трудовая ресоциализация направлена на то, чтобы привить реабилитируемым гражданам привычку к систематической работе, они должны усвоить все необходимые навыки самообслуживания.

В республике на данный период отмечается положительный опыт взаимодействия социально-ориентированных некоммерческих организаций (СОНКО) с государственным реабилитационным центром. Волонтеры СОНКО оказывают помощь специалистам наркологической службы в мотивации больных

на дальнейшее прохождение реабилитации в государственном или ином центре на их выбор. Нередко активными участниками волонтерского движения становятся бывшие наркопотребители, которые сами прошли нелегкий путь освобождения от зависимости. Основной этап реабилитации направлен на трудотерапию и перемену среды.

При государственном реабилитационном центре с целью мотивирования наркопотребителей и созависимых лиц на прохождение лечения, реабилитации и ресоциализации создан мотивационный центр, который оснащен компьютерным и офисным оборудованием, интернетом, «телефоном доверия». Создан информационный консультативный сайт.

Модель медико-социальной реабилитации, основной целью которой является разрушение определенных установок, мотивов, стереотипов поведения, сформировавшихся в период употребления наркотических средств, формирование новых качеств личности, присущих здоровому и полноценному образу жизни, начала формироваться в республике с 1998 г. и практикуется по настоящее время. Как показывает опыт, она является наиболее эффективной, так как профилактика, диспансеризация, лечение, реабилитация и трудовая ресоциализация проводятся на базе одного учреждения.

Телефон «горячей линии» ГБУЗ «РНД» МЗ РСО-Алания: 8-928-493-35-19.

Республиканский наркологический диспансер РСО-Алания.

### ТИК МОЗДОКСКОГО РАЙОНА ИНФОРМИРУЕТ

В соответствии с частью 6 ст. 36 Закона РС-О-Алания от 20.07.2007 г. №36-РЗ «О выборах в органы местного самоуправления в Республике Северная Осетия-Алания» Территориальная избирательная комиссия Моздокского района публикует перечень периодических печатных изданий Моздокского района.

#### СВЕДЕНИЯ О ПЕРИОДИЧЕСКИХ ПЕЧАТНЫХ ИЗДАНИЯХ

Наименование периодического печатного издания	Территория его распространения в соответствии со свидетельством о регистрации	Регистрационный номер свидетельства о регистрации средства массовой информации	Свидетельство о регистрации средства массовой информации	Юридический адрес периодического печатного издания	Учредитель периодического печатного издания	Доля муниципального образования в уставном капитале	Периодичность выпуска периодического печатного издания	Указание на то, что периодическое печатное издание является специализированным
Газета «Моздокский вестник»	РСО-Алания	ПИ №10-4934	11.02.2003 г.	РСО-Алания, г. Моздок, ул. Шаумяна, 110	Администрация местного самоуправления Моздокского района РСО-Алания	100%	3 раза в неделю	
Газета «Время, события, документы»	РСО-Алания	ПИ «ФС 10-6346»	16.10.2006 г.	РСО-Алания, г. Моздок, ул. Шаумяна, 110	Администрация местного самоуправления Моздокского района РСО-Алания	100%	1 раз в неделю	

**Открылся новый медицинский офис «INVITRO»**  
 Приём ведут опытные врачи:  
**эндокринолог – Томаева Д.Т.;**  
**кардиолог, аритмолог – Басаева З.В.,**  
**врач ФГБУ «СК ММЦ» МЗ России, г. Беслан;**  
**гинеколог, врач УЗИ – Битарова А.Э.;**  
**гинеколог, врач УЗИ – Мамадов В.И.;**  
**нефролог, терапевт – Дзедоева С.Ю.;**  
**иммунолог-аллерголог, кандидат медицинских наук – Попова Р.С.**  
 Кабинет УЗИ. Медицинские анализы.  
 Приём без очереди. Адрес: ул. Кирова, 78.  
 Тел.: 8-928-065-33-30, 8 (86736) 3-56-00.

**Мясной двор «БОГАЧЕВ»**  
 В связи с расширением производства в компанию **ТРЕБУЮТСЯ РАБОТНИКИ.**  
**Вы можете стать:**

1. МАШИНИСТОМ вакуум-упаковочной машины;
2. ФОРМОВЩИКОМ колбасных изделий;
3. СОСТАВИТЕЛЕМ фарша;
4. ВЕСОВЩИКОМ на складе готовой продукции.

Обращаться: с. Троицкое, ул. Степная, 2-в.  
 Телефон 8(960)4012007.  
 Мы предлагаем оформление по ТК РФ, удобный индивидуальный график работы, обучение профессии, бесплатное питание и корпоративный транспорт (з/п – от 30000 руб.).

### ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА РАЙОННЫЕ ГАЗЕТЫ!

Дорогие читатели! Подписку на районные газеты «МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК» и «ВРЕМЯ, СОБЫТИЯ, ДОКУМЕНТЫ» можно оформить, начиная с любого месяца. Также можно выписать газеты через РЕДАКЦИЮ ПО БОЛЕЕ НИЗКОЙ ЦЕНЕ и забирать их в редакции самостоятельно. Есть и КОРПОРАТИВНАЯ подписка по привлекательной цене (от 10 экз. и более, газеты доставляет редакция).  
 Все вопросы – по телефонам: 3-26-30, 3-28-36, 8(928)4975401.



### ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА

## ВОЕННОСЛУЖАЩИМ НАПОМНИЛИ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ



В ходе проведения мероприятия по профилактике дорожно-транспортных происшествий среди военнослужащих врио командира войсковой части №3737 подполковник А. Григоров напомнил военнослужащим об ответственности за правонарушения, совершенные на личном и служебном транспорте. Также обратил внимание на тяжесть последствий произошедших ДТП с участием военных, рассказал об уголовной и административной ответственности за нарушения ПДД.  
 Инспектор по пропаганде БДД капитан полиции Н. Никитенко представила присутствующим анализ аварийности за 2024 год, уделила особое внимание правилам перевозки детей в транспортных средствах, необходимости использования детских удерживающих устройств, призвала к соблюдению скоростного режима, дистанции, правил обгона и проезда перекрестков. Подробнее она остановилась на одном из серьезных правонарушений – управление автомобилем в состоянии алкогольного опьянения и выезд на полосу, предназначенную для встречного движения.  
**Госавтоинспекция Моздокского района.**

**ОТДЫХ НА ПЕСЧАНОМ БЕРЕГУ КАСПИЙСКОГО МОРЯ**  
 (пос. Инчхе, г. Избербаш).  
**ВСЬ ЛЕТНИЙ СЕЗОН!**  
**ВЫЕЗД – ЧЕТВЕРГ, ВОСКРЕСЕНЬЕ.**  
**ПРОЕЗД, ПРОЖИВАНИЕ.**  
 Телефон 8(928)4865021 (Денис) 506  
 ОГРН 3041510900001

**РЕМОНТ ПОД КЛЮЧ:**  
 ШПАКЛЕВКА, ОБОИ, ПОКРАСКА, ПОДВЕСНЫЕ ПОТОЛКИ, ГИПСОКАРТОН, АРКИ РАЗНЫЕ, ОТКОСЫ, ШУБА-КОРОЕД. БАЛКОНЫ. КРЫШИ. ПОЛЫ. ЭЛЕКТРИКА. САНТЕХНИКА. ПЛАСТИК. КАФЕЛЬ. Сварочные РАБОТЫ. КОЗЫРЬКИ, НАВЕСЫ, ВОРОТА, ЗАБОРЫ и многое другое.  
**БЫСТРО И КАЧЕСТВЕННО.**  
 Тел.: 8(928)4850461, 8(988)8755423.  
 (ОГРН №312151016700034) 537

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

**ПРОДАЮ НЕДВИЖИМОСТЬ**  
 • Однокомнатную КВАРТИРУ на 4-м этаже (улица Кирова, 40). Тел. 8(960)4028005. 511

**КОРМА**  
 • ЯЧМЕНЬ; КУКУРУЗУ. Тел. 8(928)4811659 (С/З, ИНН 1510101421082). 494

• ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ. Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124 (ОГРН 311151003800011). 534

• ЗЕРНО. Тел. 38-2-25 (ОГРН 304151031000094). 368

**РАЗНОЕ**  
 • Сдаю ДВУХКОМНАТНУЮ КВАРТИРУ на 2-м этаже и ДВУХКОМНАТНУЮ – на 5-м этаже. Малосемейным. Тел. 8(928)6860718. 517

**УСЛУГИ**  
 • РЕМОНТ СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДОМОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ И ХОЛОДИЛЬНИКОВ всех моделей. Тел.: 8(928)9313277, 8(963)3760738 (ОГРН 304151014700033). 515

### ИЗВЕЩЕНИЯ

• Уважаемые жители города Моздока и Моздокского района!  
 ООО «Чистый город» уведомляет вас о том, что нижеперечисленные отходы не являются твердыми коммунальными отходами и вывозиться не будут:  
 – строительные отходы: битый кирпич, отходы бетона, отходы от сноса стен, разборки крыш, опор и оснований, железобетона и других отходов ремонта и реконструкции;  
 – спил деревьев, обрезанные ветки, листья, трава;  
 – навоз, помет и другие органические вещества, образующиеся в результате содержания сельскохозяйственных животных. 389

• Автошкола ДОСААФ ПОДГОТОВЛИВАЕТ ВОДИТЕЛЕЙ КАТЕГОРИЙ «В», «С», «Е», «Спецсигналы», «ДОПОГ». Стоимость обучения категории «В» – 12000 руб., вождению – 800 руб./час. Возможна оплата за счёт средств материнского капитала. Тел. 3-56-08 (ОГРН 1021500919736). 525

### БЕРЕГИТЕ ЗДОРОВЬЕ!

## ТАБАКОКУРЕНИЕ УКРАЧИВАЕТ ЖИЗНЬ

Табакокурение – вдыхание дыма от тлеющего табака, в основном в виде курения сигарет. Оно формирует устойчивую психологическую и физиологическую зависимость. Всемирная организация здравоохранения констатирует, что табачная эпидемия является одной из самых значительных угроз для здоровья населения, когда-либо возникавших в мире.  
 Табачный дым содержит психоактивное вещество – алкалоид никотин, который является аддиктивным стимулятором. В составе сигарет содержится более 4000 вредных химических веществ, которые оказывают негативное влияние на весь организм. Табакокурение провоцирует развитие заболеваний: сердечно-сосудистых, онкологических, органов дыхания, значительно снижает иммунитет человека.

Вредное воздействие на организм оказывается и при курении электронных сигарет и систем нагревания табака. Каждая выкуренная сигарета в среднем укорачивает жизнь на 11 минут. Как минимум половина из тех, кто курит на протяжении всей своей жизни, умирают от болезней, связанных с курением. Курильщики в три раза чаще умирают до 60 лет, чем некурящие.  
 Научитесь наслаждаться жизнью без каких-либо зависимостей, разрушающих ваше здоровье! Не бойтесь сказать «нет», не позволяйте кому-то принимать решения за вас. Учитесь подбирать друзей в соответствии со своими интересами и потребностями. Берегите свое здоровье!  
**ГБУЗ «Республиканский центр общественного здоровья и медицинской профилактики».**

• ДОСТАВКА: ГРАВИА, ШЕБНЯ, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ПЕСКА – в любом ОБЪЁМЕ. Тел.: 8(928)4905922, 8(919)4271194 (ОГРН 310151008200012). 536

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел.: 38-0-38, 8(928)8609592 (ОГРН 310151017400012). 531

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Без выходов. Тел.: 2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763 (ОГРН 310151017400012). 529

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)4999501 (ОГРН 32315000000980). 521

• ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ по району и России. Тел. 8(928)4877645 (лицензия АСС-18-821928). 519

**ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ**  
 • В гаражный кооператив №3 (ДОС) требуется БУХГАЛТЕР-КАССИР с опытом работы, с наличием бухгалтерского или экономического образования. Тел. 8(928)9275728. 518

526 **СТОЛОВАЯ ОАО «МОЗДОКСКИЕ УЗОРЫ»**  
 организует проведение **ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ.**  
 Также организует **ПОМИНАЛЬНЫЕ ОБЕДЫ НА ДОМУ.**  
 Стоимость ОБЕДА на 1 чел. – 350 руб.  
 Адрес: ул. Фабричная, 1 (р-н гардинной фабрики).  
 Телефоны: 2-70-08, 8(928)4959815.

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района РС-О-Алания (РС-О-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

И.о. гл. редактора  
**Ю.П. ПОГОРЕЛОВА.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки – 3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvest@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru

Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставку газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03.

Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00).  
 Заказ №919  
 Тираж 2720 экз.